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I. Úvod – Výzva pro podnikatelskou Evropu

Evropa potřebuje efektivněji podporovat podnikatelského ducha. Potřebuje více nových a prosperujících firem ochotných těžit z výhod otevření trhů a angažovat se v kreativních a podnicích pro komerční využívání ve větším měřítku.

V polovině minulého století předpovídali ekonomové nadvládu velkých firem. Určitá velikost byla nutná pro dosažení úspor díky zavedení velkovýroby, pro využívání zahraničních trhů    a udržení kroku s předpisy a novými příležitostmi v technologii. V 60. a 70. letech pak velké firmy skutečně v ekonomice dominovaly. Od té doby se trend začal obracet. Velké firmy prováděly racionalizaci a restrukturalizaci, začaly objednávat služby od dalších dodavatelů     a snižovaly stav zaměstnanců. Počet majitelů firem se pak v letech 1972 až 1988 v zemích OECD zvýšil z 29 milionů na 45 milionů.
 Strukturální změny v ekonomice posunuly komparativní výhodu Evropy směrem k činnostem založeným na poznatcích a vědomostech. Globalizace pak zvýšila konkurenční tlak na výrobní podniky umístěné v lokalitách s vysokými náklady, což vedlo nejenom k přesunu výroby do zemí s nízkými výrobními náklady
, ale i ke zvýšení produktivity použitím technologických vstupů. Mezitím daly informační a komunikační technologie (ICT – information and communication technologies) vznik novým trhům, jako v případě osobních počítačů, softwaru a služeb založených na informačních a komunikačních technologiích (ICT), což znamenalo revoluci ve výrobních procesech mnoha odvětví a vedlo k růstu sektoru služeb. 

Vnitřní trh vytvořený Evropskou Unií se utváří prostřednictvím odstraňování překážek a také prostřednictvím vzájemného uznávání a harmonizace. Usnadňuje obchodování na trhu s 380 miliony lidí, po rozšíření pak s 450 miliony lidí.

Tyto změny vedly k otevření možností pro nové podnikatelské iniciativy, zejména v oblasti služeb. Zvýšená složitost výrobních procesů vyžaduje řadu specializovaných vstupů. Díky sníženým nákladům na přenos vědomostí jsou vstupy poskytované z vnějších zdrojů relativně levnější. Větší otevření trhů umožňuje firmám v sektorových trzích operovat více v evropském či celosvětovém měřítku. 

Pro konkurenceschopnost je klíčová schopnost přizpůsobit se ekonomickým změnám.
 V roce 2000 v Lisabonu definovala Evropská Rada své cíle z hlediska zaměstnanosti, ekonomické reformy a sociální koheze. Do roku 2010 je cílem Unie „stát se nejvíce konkurenceschopnou   a dynamickou, na vědomostech založenou ekonomikou na světě, která je schopna trvale udržitelného ekonomického růstu s větším počtem pracovních míst, jejich lepší kvalitou         a s větší sociální soudržností.“ V roce 2001 se Rada shodla na strategii trvale udržitelného rozvoje a lisabonské strategii přidala ekologický rozměr. Uznala také potřebu radikální transformace ekonomiky, aby do roku 2014 vzniklo kolem 15 milionů nových pracovních příležitostí.

Přátelské prostředí pro zahajování a rozvoj podnikání je pro dosažení těchto cílů zásadní. Rada přijala Chartu pro malé podniky
, která obsahuje doporučení pro tyto podniky, aby mohly plně využívat ekonomiku založenou na poznatcích a vědomostech. Evropská Komise vyvíjí v tomto směru iniciativu, včetně výročních zpráv o realizaci úsilí (na úrovni členských států i na úrovni EU) směřujícího k dosažení cílů Charty pro malé podniky, zprávy o činnosti zástupce malých středních podniků a nadcházející Komunikace o Inovační Politice. V prosinci loňského roku pak komise přijala zejména „Komunikaci o průmyslové politice v rozšířené Evropě“  a v této souvislosti dojde i k diskusi o Zelené knize o podnikatelství.

Na jarní schůzce Rady v Barceloně 2002 Rada zaznamenala záměr Komise připravit Zelenou Knihu o podnikatelství. Význam podnikání byl opětovně potvrzen v jarní zprávě Komise 2003 k jarní schůzce Evropské Rady, která klade zvláštní důraz na posílení investic, pracovních míst a růstu prostřednictvím vědomostí, inovací a dynamiky podnikání.

II. Dynamika podnikání

A. Co je podnikání?

Podnikání je multidimenzionální a ačkoli se může vyskytovat v různých kontextech ekonomických nebo jiných, a ve všech typech organizací, zaměřuje se tato Zelená kniha na podnikání v nejužším slova smyslu.

i. Využívání kreativity a inovace

 Podnikatelství je zaprvé a především stav mysli. Zahrnuje motivaci jednotlivce a jeho schopnosti, a to nezávisle nebo v rámci organizace, rozpoznat příležitost a chopit se jí za účelem získání nové hodnoty nebo ekonomického úspěchu. Ke vstupu na existující trh            a konkurenceschopnosti na tomto trhu je nutná kreativita a inovace, stejně tak jako ke změně tohoto trhu nebo dokonce k vytvoření trhu nového. Proměnit podnikatelskou myšlenku v úspěch vyžaduje schopnost spojovat tvůrčí potenciál a inovaci s kvalitním managementem  a přizpůsobovat firmu tak, aby se optimalizoval její rozvoj ve všech fázích jejího životního cyklu. Jde to až za hranice běžného managementu – týká se to ambicí a strategie firmy.

ii. Podnikatelé

Podnikání je o lidech, jejich volbách a jednání při zahajování, přebírání nebo provozování firmy nebo o jejich zapojení do strategického rozhodování firmy. Podnikatelé tvoří heterogenní skupinu a pocházejí ze všech oblastí života. Přesto však existují určité společné charakteristiky podnikatelského chování, zahrnující připravenost nést riziko a okusit nezávislost a seberealizaci.
 Průzkum britských domácností ukázal, že lidé, kteří vážně uvažují o založení firmy, považují sami sebe za relativně kreativnější a za lidi s větší představivostí.

iii. Uplatňování podnikatelského ducha¨

Podnikatelský duch se může vyskytnout v kterémkoli sektoru či typu podniku. Uplatňuje se    u samostatně podnikajících osob i firem všech velikostí, na všech různých stupních životního cyklu podniku, od „předstartovního“ období až po růst, převod či výstup a opětovné zahájení činnosti.

Týká se firem ve všech sektorech, technologických i tradičních, malých i velkých firem a týká se i různých vlastnických struktur, tj. rodinných forem, firem obchodovaných na burze, podniků sociální ekonomiky
 či neziskových organizací, které mají často značné ekonomické aktivity. Podle výzkumu Globálního monitoru podnikání (Global Entrepeneurship Monitor – GEM) jen 7% nových podnikatelů
 vytváří v případě úspěchu svého podnikání výrazně nový sektor trhu či ekonomický sektor, zatímco 70% nových firem poskytuje produkty nebo služby na již existujících trzích, kde již existuje značná konkurence a kde je klíčová technologie k dispozici již déle než rok.

Podnikatelství je stav mysli a proces vytváření a rozvíjení ekonomické činnosti spojením kreativity, inovace a ochoty nést riziko s kvalitním managementem v rámci nové nebo již existující organizace.

B.       Proč je podnikatelství důležité?

i. Podnikání přispívá k tvorbě pracovních míst a růstu

Jsou to stále více nové a malé firmy (spíše než velké), které jsou hlavními poskytovateli nových pracovních příležitostí.
 Země vykazující větší nárůst míry podnikání měly tendenci vykazovat větší následné poklesy míry nezaměstnanosti.
 V 90. letech přispěly rychle rostoucí firmy ve značné míře k tvorbě pracovních míst. Např. v letech 1994 – 1998 v Nizozemsku 8% rychle rostoucích firem vytvořilo až šedesátiprocentní růst zaměstnanosti v rámci existujících podniků.
 Ve Spojených státech vytvořilo 350 000 rychle rostoucích firem až 2/3 všech nových pracovních příležitostí v letech 1993 – 1996.
 Výzkumy naznačují, že podnikání pozitivně přispívá k ekonomickému růstu, i když růst HDP je ovlivňován i mnoha dalšími faktory.

Podnikání může rovněž přispívat k podpoře sociální a ekonomické soudržnosti u regionů, jejich rozvoj se opožďuje, ke stimulaci ekonomické činnosti a tvorbě pracovních míst anebo k integraci nezaměstnaných nebo postižených lidí do pracovního procesu.

ii. Podnikání je klíčové pro konkurenceschopnost

Nové podnikatelské iniciativy, ať už zakládání nové firmy nebo přeorientování firmy již existující (např. po převodu podniku na nového vlastníka) zvyšují produktivitu. Zvětšují konkurenční tlak a nutí ostatní firmy reagovat zlepšením účinnosti nebo zavedením inovací. Větší efektivnost a inovace  v rámci firem, ať už v organizaci, procesech, produktech, službách nebo trzích, zvětšuje konkurenční sílu ekonomiky jako celku. Tento proces znamená pro spotřebitele přínos v podobě většího výběru a nižších cen.

iii. Podnikání otevírá zámky lidského potenciálu

Zaměstnání není jen cesta k vydělání peněz. Lidé mají při volbě své profesionální dráhy          i další kritéria – např. bezpečnost, míru nezávislosti, rozmanitost úkolů či zájem o jejich práci. Vysoká úroveň příjmů může lidi podnítit k naplňování „vyšších potřeb“ jako je seberealizace a nezávislost, prostřednictvím podnikání. Průzkum britských domácností ukázal, že vedle hmotné motivace (tj. peníze a postavení) se lidé rozhodují pro podnikání z důvodů sebenaplnění (svoboda, nezávislost a výzva).

Pro někoho, kdo nemůže najít řádné zaměstnání, které by ho uspokojovalo, může rozhodnutí stát se podnikatelem spočívat částečně nebo zcela v ekonomické nutnosti. Stát se podnikatelem může takovému člověku přinést vyhlídku na vytvoření lepšího postavení. 

Uspokojení z práce je mezi podnikateli vyšší než mezi zaměstnanci. Průzkum ukázal, že 33% osob samostatně podnikajících bez zaměstnanců a až 45% osob podnikajících se zaměstnanci vyjádřilo velkou spokojenost se svými pracovními podmínkami – oproti 27% stejně spokojených zaměstnanců.

iv. Podnikání a zájmy společnosti

Podnikatelé jsou hnací silou tržní ekonomiky a jejich úspěchy poskytují společnosti blahobyt, pracovní příležitosti a škálu možností pro spotřebitele. V reakci na rostoucí očekávání veřejnosti týkající se dopadu podnikatelských činností na společnost a životní prostředí přijalo mnoho velkých firem oficiální strategii Sociální odpovědnosti firmy. Znamená to, že dobrovolně začleňují sociální a ekologické otázky do svých podnikatelských provozů a snaží se interakci se zainteresovanými stranami, čímž ukazují, že odpovědné chování firmy může přispívat k jejímu podnikatelskému úspěchu. Takové chování může zahrnovat např. závazek vyrábět způsobem šetrným k životnímu prostředí („ekologická účinnost“) nebo respektování požadavků spotřebitelů a podnikání přátelské vůči spotřebiteli. Malé a střední podniky demonstrují „odpovědné podnikání“ méně oficiálním způsobem, ale pro mnoho komunit či obcí jsou pojítkem a průsečíkem jejich života.

Podnikatelství může hrát rovněž pozitivní roli při efektivním poskytování služeb v oblasti zdraví, vzdělávání a sociálního zabezpečení. Podniky sociální ekonomiky podporují účast zainteresovaných stran na managementu a poskytování těchto služeb a soustředí se přitom na inovaci a orientaci na klienta. Takový přístup může doplňovat veřejné zdroje a rozšiřovat škálu služeb nabízených spotřebitelům. 

C. Rezervy a potenciál podnikání v Evropské Unii

Jak si Evropská Unie stojí z hlediska podnikání? Abychom dokázaly odpovědět na tuto otázku, musíme se zaměřit nejenom na postoj lidí k podnikatelům nebo počty skutečných podnikatelů, ale i na dynamiku podnikatelské činnosti a výkon podnikatelů.

i. Měření v oblasti podnikání

Preferování samostatné výdělečné činnosti

Podle průzkumu Eurobarometeru dávají Evropané přednost zaměstnání před samostatnou výdělečnou činností. V jižní Evropě, Irsku a Velké Británii je preference samostatné výdělečné činnosti relativně vyšší. 

Ve srovnání s průměrem EU (45%) by ve Spojených státech dalo samostatné výdělečné činnosti přednost 67%.

Zapojení lidí do podnikání

Výskyt podnikatelů, včetně osob samostatně výdělečně činných i majitelů firem, v rámci Evropy značně kolísá, od 6% v Dánsku a Lucembursku, přes 13% ve Španělsku, 15% v Portugalsku až po více než 18% v Řecku a Itálii. Je to srovnatelné jen s více než 10% v USA. 

Z hlediska zapojení do nových podnikatelských aktivit průzkum Eurobarometer zjistil, že 4,5% obyvatel EU v současnosti dělá kroky k zahájení podnikání, nebo v posledních třech letech založili firmu nebo ji převzali – hodnota kolísá mezi 6% ve Velké Británii a Irsku          a méně než 2 % ve Francii. Hodnota 13% v případě USA je podstatně vyšší. Více než dvojnásobek Evropanů ve srovnání s Američany vzdalo snahy zahájit podnikání.

Dynamika podnikatelství

I přes doklady o podobném stupni „čeření“ (míra vstupů a výstupů u firem) v některých evropských zemích a USA je v Evropě dynamika podnikání nižší. Americké firmy jsou v průměru při svém zrodu menší než evropské, ale expanze (z hlediska zaměstnanosti) mezi úspěšnými nováčky je ve Spojených státech v počátečních letech mnohem silnější. Zdá se, že podnikatelé v USA zkoušejí trh tak, že začínají v malém měřítku a v případě úspěchu rychle expandují, zatímco v Evropě se mnoho podnikatelských myšlenek na trh ani nedostane, protože jejich životaschopnost je zpochybněna ještě předtím, než jsou na trhu vyzkoušeny.

A Eurobarometer skutečně ukázal, že 46% Evropanů souhlasilo s tvrzením, že „člověk by neměl začínat s podnikáním, je-li zde riziko, že by to nemuselo vyjít“ – ve srovnání s jen 25% obyvatel USA.

Pro ilustraci růstu podnikatelské dynamiky v USA – trvalo 20 let, než se podařilo nahradit jednu třetinu společností uvedených v roce 1960 v seznamu Fortune 500, oproti čtyřem rokům, které potřebovaly americké firmy na totéž nahrazení v roce 1998. V Evropě byly všechny firmy, které byly největší v roce 1998, velké již v roce 1960.

Tvorba pracovních příležitostí

I přes snahy o snížení nezaměstnanosti čítající 11% na počátku 90. let a ačkoli míra nezaměstnanosti je v členských státech rozdílná, je průměrná nezaměstnanost 7,4% stále varující. V druhé části 90. let zaznamenaly všechny členské státy pozitivní roční nárůst nových firem,
 ale je zde stále prostor pro další zlepšení. Evropa nebyla rodištěm tolika rychle rostoucích podniků, které jsou důležitým motorem zaměstnanosti. Na začátku 90. let bylo 19% středně velkých firem v USA označeno za rychle rostoucí – ve srovnání s průměrnými 4% v šesti státech EU.

ii. Výzva pro Evropu

Přístup lidí k podnikání a jejich zapojení do této činnosti se mezi členskými státy velmi liší    a mezi jednotlivými regiony jsou pak rozdíly ještě větší. V průměru nemá EU nedostatek majitelů firem. Nicméně inklinování lidí k zahajování nových podnikatelských aktivit by se v EU mohlo zlepšit. Ve srovnání s USA je dynamika podnikání v Evropské unii nižší. Evropané jsou v menší míře než Američané zapojeni do nových podnikatelských iniciativ      a evropské podniky nerostou tolik jako firmy americké.

Stále vysoká míra nezaměstnanosti v EU (což je opět pro některé členské státy problém tíživější než pro jiné státy) ukazuje, že by zde měla být snaha lépe využít potenciál podnikatelské činnosti k vytváření pracovních míst. Vedle podpory nových podnikatelských iniciativ by se měl otevřít i růstový potenciál stávajících firem v EU. Jsou jádrem ekonomiky Unie a představují kontinuitu, pracovní místa a dobré zkušenosti. Z asi 20 milionů malých        a středních podniků v Evropě jich asi 30% považuje růst za svůj hlavní cíl.

Výzva pro Evropskou unii spočívá v označení klíčových faktorů pro vybudování atmosféry, ve které mohou podnikatelská iniciativa a podnikání prospívat. Politická opatření by měla usilovat o zvýšení míry podnikatelství v Unii a představovat co nejlepší postoj s cílem „vyprodukovat“ více podnikatelů a přimět více firem k růstu.

III. Alternativy politiky v oblasti podnikání

Politika může přispět ke zvýšení míry podnikatelství. Zpráva GEM uvádí, že nehledě na významný vliv makroekonomických podmínek na míru podnikatelství, zůstalo pořadí zkoumaných zemí z hlediska této míry relativně stabilní, což naznačuje, že přetrvávající národní charakteristiky mají rovněž svůj vliv.

Evropská unie již připravila strategii makroekonomické politiky orientované na růst                a stabilitu, což je podmínkou vytvoření klimatu příznivého pro podnikatelské iniciativy. Rada vydala výroční „Vodítka pro širokou ekonomickou politiku“ určená pro členské státy. V roce 2002 tato vodítka doporučovala podporu podnikání prostřednictvím např. daňového                a regulačního prostředí pro nové a stávající firmy, reformu zákonů týkajících se platební neschopnosti a posílení účinných finančních trhů.

Vedle ekonomických příležitostí je zde ještě mnoho dalších faktorů, které podmiňují rozhodnutí začít podnikat nebo ambici podnikatele nést riziko či expandovat. Více ekonomických příležitostí nevede automaticky k větší míře podnikání. Ta záleží také na tom, čemu dávají lidé přednost, jaké mají schopnosti a jaké jsou k dispozici alternativy. I když lidé o podnikání uvažují, zvažují všechna pro a proti případného podnikání ve srovnání s výhodami a zabezpečením, kterého by se museli vzdát.

Komplexní přístup k podpoře podnikání musí fungovat na třech úrovních – individuální (úrovni jednotlivých lidí), firemní a společenské.

· Co se týká motivace jednotlivců k tomu, aby se stali podnikateli – měli by si být vědomi koncepce podnikatelství a ta by měla být dostatečně atraktivní. Měli by být vybaveni správnými dovednostmi, které jim umožní proměnit ambice v úspěšný podnik.

· Proto, aby se podnikatelské pokusy rozvinuly ve zdravou firmu, jsou zásadní podpůrné rámcové podmínky. Ty by měly firmám umožňovat, aby se rozvíjely a rostly, a nikoli aby byly příliš stažené a nakonec to vzdaly.

· Podnikatelská činnost závisí na pozitivním hodnocení podnikatelů ve společnosti. Podnikatelský úspěch by měl být ceněn a cejch selhání co možná nejvíce potlačen.

Cílem politiky v oblasti podnikání je posílit podnikatelskou vitalitu pomocí motivace               a vybavení podnikatelů nezbytnými dovednostmi. Prostředí, které podnikatele podporuje, je klíčem k tomu, aby podniky zahajovaly činnost, zastavovaly činnost, byly přebírány, prosperovaly a přežily.

A. Co obnáší zajištění většího počtu podnikatelů?

i. Překážky při vstupu

I přes současná zlepšení považují Evropané administrativní bariéry za stále ještě hlavní překážku při zahajování podnikatelské činnosti. Začínající podnikatelé mají těžkosti při získávání zdrojů a financí potřebných na rozjezd. Pokud budou veřejnost a privátní sektory sdílet rizika, může to pomoci zvýšit dostupnost financí.

Když byli Evropané v průzkumech Eurobarometeru požádáni, aby vyjádřili svůj názor na překážky související se začátky podnikání, 69% respondentů souhlasilo s názorem, že existující administrativní procedury jsou složité, a 76% uvedlo jako překážku nedostatek dostupných financí.

¨

Administrativním procedurám týkajícím se vytváření firmy již byla věnována značná pozornost. Srovnávací studie Evropské Komise naznačila z hlediska doby nutné k založení firmy příznivý trend.
 Průměrná doba nutná k zahájení individuálního podnikání je 12 pracovních dnů a 24 dnů trvá založení společnosti s ručením omezeným. Tato čísla se zároveň stále snižují. Některé členské státy však stále mají ve srovnání s Evropskou „laťkou“ rezervy při zkracování této doby a snižování nákladů spojených se založením firmy. Stále je zde prostor pro další zlepšení v oblasti násobných procedur, kontaktních míst, formulářů, potřebných licencí, koncesí a povolení i souvisejících nákladů.

Založení firmy vyřízeno na jednom místě

V Portugalsku fungují od roku 1997 Centra pro podnikatelské formality, které usnadňují registraci nových firem. Tato centra sdružují zástupce všech veřejných orgánů odpovědných za nejrůznější formality nutné pro registrování nové firmy (týká se např.  obchodních rejstříků a rejstříků sociálního zabezpečení). Budoucí podnikatelé získají radu u informační přepážky, která je součástí centra. Všechny procedury byly zároveň zjednodušeny. Výsledkem toho je zkrácení doby nutné pro založení firmy až o 80% ve srovnání s polovinou 90. let a Portugalsko se zavázalo k ještě dalšímu zkrácení o 50% v roce 2003.

Přístup k financím stále zůstává pro nové podnikatele hlavní překážkou. mají problémy se zajištěním bankovních půjček nebo získáním rizikového kapitálu. Banky vyžadují záznamy   o výkonu v oboru a ručení – což nové firmy, zejména ty, které rozvíjejí činnost založenou na vědomostech, obecně nemají. Počátky podnikání rovněž představují vážné potíže při řešení potřebného provozního kapitálu. Vedle bankovních půjček by měli mít začínající podnikatelé lepší přístup k alternativním zdrojům finančních prostředků. Vedle rizikového kapitálu by se měl dále prozkoumávat i potenciál neoficiálních investic, např. rodina, přátelé nebo sponzor firmy. Průzkum GEM zjistil, že neoficiální podpora pro začínající podnikatele byla pětkrát větší než domácí podpora rizikového kapitálu a zatímco podpora rizikového kapitálu v letech 2000 až 2001 značně poklesla, neoficiální podpora byla stabilnější. Pro zvýšení svého zájmu   o riskantní firmy potřebují soukromí investoři podle svého vyjádření stimul, např. ve formě daňových úlev. 

Sdílení rizik mezi bankami a investory v privátním sektoru a veřejnými finančními institucemi specializovanými na malé a střední podniky, anebo prostřednictvím společností poskytujících vzájemné záruky, je účinným způsobem vyrovnávání nedostakových veřejných financí a ukázalo se jako úspěšná cesta ke zvýšení fondů pro rozjezdy firem.

ii. Riziko a odměna

V Evropě nejsou rizika spojená s podnikáním adekvátně vyrovnávána vyhlídkou na odměnu. Je proto třeba znovu přezkoumat rovnováhu mezi rizikem a odměnou v oblasti podnikání. 

Neúspěšný podnikatel čelí cejchu selhání. Když Eurobarometer žádal Evropany, aby označili své největší starosti ve vztahu k podnikatelskému riziku, převažovaly obavy z bankrotu          a ztráty osobního majetku. Vedle určitého cejchu ve společnosti představuje osobní bankrot    i závažné právní důsledky. Vyrovnání zbylých dluhů může trvat roky, bankrotáři mohou ztratit své majetky a být předmětem určitých restrikcí. Takové důsledky jsou ospravedlnitelné v případech podvodu nebo nečestného jednání, ale podnikatelský neúspěch je nedílnou součástí ekonomického života a část podnikatelů zkrachuje proto, že nedokáže konkurovat na trhu. Zákony týkající se nesolventnosti by mohly být přepracovány tak, aby omezily překážky kladené do cesty čestným podnikatelům v jejich novému startu. Nemělo by to samozřejmě nadměrně poškozovat zájmy věřitelů, kteří by jinak mohli ještě zvýšit svou neochotu investovat do malých a nových podniků.

Zákony týkající se nesolventnosti

Belgie přijala svou legislativu týkající se nesolventnosti se zřetelem na to, aby podnikatelům umožnila pokusit se o záchranu firmy, čelí-li dočasným problémům a naopak likvidovala neživotaschopné podniky co nejrychleji. Soudy mohou prohlásit čestné bankrotující podnikatele za „výjimku“ a umožnit jim nový začátek podnikání.

Lidé by možná ochotněji přijímali podnikatelské riziko, pokud by bylo kompenzováno vyhlídkou na odměnu v případě úspěchu. V Evropské Unii je v současnosti pozorován trend ke snižování daňové hladiny u osob samostatně výdělečně činných a malých podniků a jsou činěny kroky ke snížení daňového zatížení osob potenciálně samostatně výdělečně činných. V některých členských státech nicméně takové daňové hladiny vysoké,
 což podnikatelům zmenšuje možnost vytvářet a udržovat blahobyt. Když se člověk stane osobou samostatně výdělečně činnou, musí často volit i menší sociální ochranu. Systém sociální ochrany šitý na míru potřebám podnikatelů by mohl učinit podnikání atraktivnějším.

Snižování nákladů na podnikání

Francouzská vláda zamýšlí usnadnit proměnu zaměstnance v podnikatele. Tento projekt, který je součástí komplexní iniciativy na povzbuzení tvorby firem, zahrnuje opatření na zmenšení  překážek pro zaměstnance, kteří chtějí založit firmu buď samostatně nebo se svým zaměstnavatelem. Odstraní se také diskriminační fiskální a sociální zatížení pro rodící se podnikatele, kteří mají stále statut zaměstnance. 

iii. Více než dvakrát více Evropanů by dalo přednost založení firmy před převzetím firmy již existující.
 Nicméně převzetí firmy může být atraktivní alternativou s menším rizikem. Např. v Rakousku 96% firem, které byly úspěšně převzaty, přežije prvních pět let po převzetí ve srovnání se 75% firem začínajících.
 Očekává se, že asi jedna třetina podniků v EU bude v příštích deseti letech potřebovat nové majitele, buď z důvodů odchodu do důchodu 
Vzdělávání a školení by mělo přispívat k podpoře podnikání, prostřednictvím péče nebo z jiných příčin. Vznikne tak mnoho příležitostí k převzetí stávajících firem.

Rozvoj schopností a dovedností o správný stav mysli, vědomí příležitostí v kariéře podnikatele a o dovednosti.

Eurobarometer odhalil, že 37% Evropanů zvažuje nebo zvažovalo, že se stanou podnikateli, ale jen 15% své aspirace uskutečnilo. Průzkumy naznačují, že znalost toho, jak začít s podnikáním, zvyšuje pravděpodobnost, že se dotyčný podnikatelem skutečně stane. 

Respondenti Eurobarometeru, kteří měli rodiče podnikatele, jsou více orientováni na podnikání než ti, jejichž rodiče byli zaměstnanci. Průzkum GEM zjistil, že lidé, kteří věří ve své dovednosti a zkušenosti, se s 2 – 7 krát větší pravděpodobností zapojí do založení nebo provozování nové firmy. Ti, kteří znají někoho, kdo v nedávné době začal s podnikáním, pak s 3 – 4 krát větší pravděpodobností. Při průzkumu britských domácností se zjistilo, že u těch, kdo se již v předchozí době setkali s podnikáním (prostřednictvím přátel, rodiny nebo vzdělávání), je pravděpodobnější, že budou vážně přemýšlet o založení firmy. Jako příspěvek k péči o podnikání může vzdělávací systém poskytnout jak dovednosti, tak i expozici.

Vedení virtuálního podniku ve škole

V Technické škole Sivitanidios v řeckých Athénách jsou jako učební pomůcky pro studenty používány virtuální podniky. Studenti rozdělí svůj čas mezi teoretické kursy a vedení virtuálního podniku.Tento program bude vzhledem k velmi pozitivním výsledkům rozšířen na všechny technické školy. Kurs podnikání byl rovněž připojen k osnovám, které pokryjí teorii podnikání a praktická cvičení přípravy podnikatelského plánu. Úřady pro spolupráci zajistí, aby studenti získali rady a podporu při volbě podnikatelské dráhy.

Založení podniku vyžaduje nadšení, kreativitu a vytrvalost, zatímco rozvoj podniku postupně vyžaduje více manažerských dovedností, jako jsou efektivita a spolehlivost. Vezmeme-li v úvahu, že jak osobnostní, tak i manažerské kvality a dovednosti jsou klíčovými prvky úspěchu, pak by se osobní dovednosti související s podnikáním měly vyučovat již v počátečních stupních a měly by se udržovat až do úrovně vysoké školy, kde je možné se zaměřit na budování manažerské kapacity.
 Evropská komise zjistila, že většina členských států se nyní v různé míře zavázala posílit ve svých systémech vzdělávání i výuku v oblasti podnikání.

Na vysokých školách by výuka podnikání neměla být jen pro studenty magisterského studia ekonomického směru (MBA), ale měla by být k dispozici i pro studenty ostatních oborů. Např. na technických vysokých školách může výuka podnikání přispět ke spojení podnikatelského a technologického potenciálu. Vzdělání v oblasti podnikání v kombinaci s veřejnými výzkumnými programy znamená spojení vědecké práce a ekonomického zúročení jejích výsledků. 

Podpora začínajícím podnikatelům na půdě vysoké školy.

Irsko realizuje strategii zaměřenou na rozvoj rychle rostoucích rozjezdů, se zvláštní podporou směrovanou na zvyšující se počet a intenzitu firem majících svůj základ v některé vysoké škole. Program je součástí strategie růstu irských regionů a zahrnuje roční „inkubační“  program pro absolventy, kteří chtějí založit firmu, kdy je jim poskytována praktická                 a manažerská pomoc. V rámci Programu Univerzitní Společnosti mohou akademičtí pracovníci získat finanční podporu na proměnu výsledků svého výzkumu v komerční realitu.

Firemní „inkubátory“ či „líhně“ jsou při poskytování podpory novým podnikatelům účinné. Firmy, které jsou sem zařazeny, mají ve srovnání s ostatními novými firmami větší šanci přežít. Z hlediska nákladů jsou „inkubátory“ rovněž efektivním nástrojem pro propagaci          a podporu cílů veřejné politiky. Jejich úspěch je důvodem, proč se jejich počty rychle zvyšují – v EU je jich v současné době více než 850.

iv. Učinit podnikání dostupným pro všechny členy společnosti

Podnikání by mělo být široce propagováno, se zvláštním zaměřením na ženy a další nedostatečně reprezentované skupiny. Etnické menšiny mají velký podnikatelský talent a ještě větší potenciál. Zdá se, že současné služby na podporu podnikání reagují na jejich specifické potřeby méně dobře.

V Evropě je podstatně méně podnikatelek než podnikatelů. Podíl samostatně výdělečně činných žen kolísá mezi 16% (Irsko) a 40 % (Portugalsko)
. Podnikatelky čelí problémům, kterým čelí všichni podnikatelé, ale v některých případech se tyto otázky (např. získávání finančních prostředků) jeví u žen jako výraznější. Ženy také často postrádají nezbytnou sebedůvěru a dovednosti pro úspěšné zahájení a vedení firmy. Existuje pro to řada důvodů, včetně volby činnosti, informačních mezer, vnímané diskriminace, nedostatku sítí nebo potíží se sloučením práce a povinností k rodině.

Evropská Komise zprostředkovává výměnu zkušeností v oblasti politiky propagace podnikání mezi ženami prostřednictvím sítě WES Network, která sdružuje představitele vlád odpovědné za podporu podnikání žen. 

Ženy-konzultantky pro ženy-podnikatelky

NUTEK ve Švédsku zahájil projekt Podnikatelské poradenství pro ženy, v jehož rámci poskytují ženy-konzultantky poradenství a nefinanční pomoc ženám – podnikatelkám. Projekt je reakcí na důkaz toho, že v oblasti vedení firmy se ženy raději s žádostí o radu obracejí na jiné ženy. Konzultantky radí nejen v otázkách vedení podniku, ale i v dalších otázkách, jako např. jak skloubit život rodiny s podnikáním. NUTEK pořádá pro konzultantky školení            a výměnu informací.

Firmy zástupců etnických menšin v Evropě vykazují velkou podnikatelskou kapacitu              a potenciál. Podnikatelé z řad etnických menšin tvoří heterogenní skupinu z hlediska jazyka, sociálně ekonomického postavení a kultury, což se odráží v povaze jejich podnikatelských aktivit. I přesto se mnozí soustřeďují na nízkovstupové prahové činnosti a mají potíže se z nich vymanit. Problémy, kterým čelí podnikatelé z řad etnických menšin, jsou podobné problémům všech podnikatelů, ale zdá se, že tito podnikatelé mají menší přínos z veřejné podpory podnikání a méně se zapojují do podnikatelských organizací.

Byla navržena celoevropská síť podnikatelů z etnických menšin, která by usnadňovala výměnu zkušeností a hledala cesty k řešení zmíněných otázek.
 Evropská komise v rámci své imigrační politiky předložila návrhy dvou směrnic, které pomohou podnikatelům ze třetích zemí při rozjezdu v podnikání.

B.  Jak mohou být firmy nasměrovány k růstu?

Podnikatelé musejí překonávat mnoho překážek. Značnou zátěží stále zůstává plnění administrativních předpisů a s tím spojené náklady. Další brzdy podnikatelského výkonu spočívají v přístupu ke kvalifikované pracovní síle, míře pružnosti trhu práce a vhodných financích.
 Firmy navíc potřebují pomoci co nejlépe využívat inovace a příležitosti, které nabízí vnitřní trh. 

i. Regulační prostředí
I přes stálé snahy o zlepšení podnikatelé stále označují byrokracii za hlavní překážku při vedení firmy – zejména ti, kteří chtějí pracovat a růst v rámci vnitřního trhu.

Předpisy a nařízení nejsou obecně diferencovány podle velikosti firmy a proto mají často nepoměrný dopad na malé firmy. Je třeba povzbudit orgány státní správy k tomu, aby měly především na paměti malé firmy a vytvářely co možná nejjednodušší a nejpřiměřenější předpisy. Řada členských států ve snaze snížit administrativní zatížení zavedla výjimky pro malé a střední podniky nebo je podporuje formou poskytování administrativních služeb. Poskytování informací a podpory může podnikatelům pomoci vyrovnat se s byrokracií.  

Jednoduchá výplata

Dánsko zavedlo nový systém zpracování výplat. Zaměstnavatelé se mohou dobrovolně             a zdarma zapsat do systému „Jednoduchá výplata“ a na jedno místo pak poskytovat informace o zaměstnancích a příslušných platech. Tyto informace jsou pak distibuovány na všechny příslušné úřady. „Jednoduchá výplata“ je součástí iniciativy „E-administration“ (elektronická správa), která rovněž zahrnuje www.indberetning.dk, kde jsou v elektronické podobě shromážděny všechny formuláře správních úřadů týkající se podnikání, a Webreg, který umožňuje novým společnostem s ručením omezeným on-line registraci. Registrace prostřednictvím Webregu je právně závazná vzhledem k použití elektronického podpisu.

Virtuální pomoc s administrativními procedurami

Rakousko založilo webovou stránku (www.help-business.gv.at) nabízející podnikatelům stručné informace o administrativních procedurách. Všechny procedury, které lze vyřídit on-line, jsou dostupné prostřednictvím jedné cesty (@mtsweg online). Podnikatelé mohou vyplnit svá prohlášení k místním poplatkům pomocí nástroje zvaného HELP, který posílá údaje kompetentnímu orgánu. Webová stránka rovněž poskytuje rozsáhlé informace o různých aspektech vedení firmy, od registrace zaměstnanců až po dovolenou. 

Na základě průzkumu evropských firem ohledně kvality jejich předpisů Evropská komise odhadla, že díky kvalitnější legislativě by se mohlo ušetřit až 50 miliard eur.
 Komise se zavázala zlepšit kvalitu legislativy
 a předložila proto na úrovni EU soubor iniciativ včetně akčního plánu zlepšení předpisů, minimálních standardů pro konzultace o nových politických rozhodnutích a systematického přístupu k posuzování vlivů.
 Komise rovněž vyvíjí mechanismy pro konzultační firmy v rámci ‘Interactive Policy Making Initiative’ (iniciativa za interaktivní tvorbu politiky) a vytvořila platformu členských států pro výměnu názorů na jejich vlastní systémy posuzování vlivu podniků.

V roce 2002 byl SME Envoy (zástupce malých a středních podniků) pověřen, aby v rámci Evropské komise pracoval jako aktivní spojovací článek s podnikatelskou komunitou             a zajistil, aby byly zájmy malých a středních podniků v rámci příslušných služeb Komise řádně definovány a brány v úvahu. Podobné iniciativy přijaly i některé členské státy.

Vnitřní trh do značné míry zredukoval překážky v podnikání v EU. Unie dělá i nadále dobré pokroky při rozšiřování vnitřního trhu (např. ve finančním sektoru),
 mezi vizí integrované evropské ekonomiky a realitou, jak ji zažívají poskytovatelé i uživatelé, stále přetrvává propast. Pětiletý program Strategie vnitřního trhu
 se zaměřuje na ty oblasti, kde je pokrok nejvíce třeba, jako jsou intelektuální vlastnictví, pravidla veřejných zakázek a překážky v oblasti služeb.
 Evropští podnikatelé mají zájem na další harmonizaci s cílem posílení ochrany spotřebitele
, protože přeshraniční obchodní aktivity budou mít přínos z vnitřního trhu atraktivního pro spotřebitele.

ii. Zdanění

Vhodná daňová opatření mohou přispívat k rozvoji, růstu a přežití firem.

Struktura daňového systému, včetně daně z příjmu, korporativní daně, daně placené za zaměstnance a DPH, ovlivňuje schopnost firem expandovat. Složitost daňových systémů sama o sobě je administrativní zátěží pro podnikatele. Evropská komise definovala řadu daňových překážek kladených do cesty přeshraniční činnosti na vnitřním trhu a zdůraznila nápravná opatření, která jsou dále zkoumána.

S tím, jak se zvyšují sazby mezní daně z příjmu, mají podnikatelé tendenci pomaleji rozšiřovat své firmy, méně investovat a najímat méně zaměstnanců.
 Výše daně placené za zaměstnance rovněž může ovlivnit rozhodování firem v oblasti počtu pracovníků. Daňové reformy z posledních let v EU přispěly k jasnému trendu snižování daňové zátěže v souvislosti se zaměstnanci, i když v některý členských státech tyto daně stále zůstávají vysoké.

Co se týká národních aktivit, dala Komise doporučení 
 konkrétně přizpůsobená malým           a středním podnikům s cílem podpořit přesuny firem např. odpuštěním registračních poplatků nebo odkladem platby daní. Bylo však dosaženo jen malého pokroku. Daňové otázky při přesunech firem jsou významné zejména pro rodinné firmy, které tvoří významný podíl evropských firem. Odchod do důchodu a převzetí firmy mohou brzdit nevhodné nebo složité daňové požadavky. V nejhorším případě to může vést k okamžitému zavření takové firmy nebo k negativnímu zásahu do budoucí životaschopnosti firmy.

Snížení dědické a darovací daně

Ve Španělsku v případě úmrtí nebo převodu individuální firmy, profesionální firmy nebo akcií  za života majitele lze v určitých případech uplatnit až 95%ní snížení hodnoty zdanitelné částky za předpokladu, že držení trvá deset let a nabyvatel firmy má v tomtéž období nárok na osvobození od daně z nemovitosti. (Poslední podmínka se uplatňuje pouze v případě převodu za života majitele.)

iii. Přístup ke zkušené pracovní síle

Určitá strnulost trhu práce klade překážky růstu. Snahy o rozvoj dovedností pracovníků je třeba zintenzivnit.

Ačkoli nezaměstnanost stále představuje pro Evropskou unii hlavní výzvu, jsme v určitých regionech a sektorech v posledních letech svědky i stále větších těžkostí při náboru pracovníků. Na konci 90. let byla většina nových pracovních příležitostí pro středně nebo vysoce kvalifikované uchazeče, zatímco možnosti zaměstnání pro lidi s nízkou kvalifikací se zmenšovaly. Rostoucí poptávka po vysoce kvalifikované pracovní síle předčila růst nabídky.
 Rada zdůraznila potřebu zajistit, aby dovednosti pracovní síly korespondovaly s ekonomickým a technologickým rozvojem.
 Celoživotní vzdělávání je účinným prostředkem budování takových dovedností. V současnosti je mnoho Evropanů zapojeno do celoživotního vzdělávání, ale v kolísající míře.
 Rovněž by se měly řešit i další nedostatky ovlivňující pružnost trhu práce. 

Firmy již reagují na rezervy v dovednostech, např. tím, že poskytují svým zaměstnancům oficiální nebo neoficiální školení. V jednom průzkumu se 46% respondentů vyslovilo, že by uvažovali o tom, že zaměstnají lidi z jiné země, zejména na profesionálních postech. Mezi hlavní zmiňované překážky patří jazykové dovednosti, pracovní povolení a administrativní komplikace. Téměř všechny firmy v EU očekávají, že rozšíření bude mít pozitivní či neutrální dopad na přísun pracovníků pro firmy.

Evropská Komise přijala v roce 2002 Akční plán pro dovednosti a mobilitu s cílem zlepšit zaměstnaneckou a geografickou mobilitu.
 V roce 2001 přijala Komise návrh na usnadnění náboru pracovních sil ze třetích zemí tam, kde je prokázána ekonomická potřeba pracovníků na konkrétním pracovním místě nebo sektoru, kterou nelze uspokojit v rámci EU (např. prostřednictvím unifikace povolení k pobytu a pracovního povolení do jediného povolení). 

Podněty pro management firem

Vláda Velké Británie dává malým vysoce rizikovým podnikům podněty, které jim pomáhají získat a udržet zaměstnance, které potřebují, aby tak těmto firmám pomohla dosáhnout jejich růstového potenciálu. Projekt umožňuje firmám dávat klíčovým zaměstnancům finančně atraktivní podílové opce.

iv. Přístup k finančním prostředkům

Přístup k finančním prostředkům je pro růst nepostradatelný, ale mnohé malé a střední podniky mají potíže, protože trh rizikového kapitálu není dostatečně rozvinut a banky se stále více vyhýbají riskantním půjčkám. 

Asi 20% malých firem hlásí problémy při získávání dlouhodobého kapitálu.
 I přes rozdíly mezi členskými zeměmi, dominují půjčky i nadále financím malých a středních podniků v EU. Banky stále více využívají mechanismy ratingu malých a středních podniků, což znamená, že náklady na půjčky jsou přizpůsobeny míře rizika spojeného s konkrétním malým či středním podnikem. Navíc vzhledem k vysokým režijním nákladům jsou malé půjčky pro banky neatraktivní. 

Evropa by měla nadále rozvíjet své trhy s rizikovým kapitálem jako alternativu bankovních půjček. Americké firmy mají tendenci vykazovat silnější účetní rozvahu než evropské (s průměrem asi 50% vlastního kapitálu společnosti oproti 30% v Evropě). Ačkoli asi 7000 evropských firem obdrželo v roce 2001 kapitál pro rozjezd či expanzi z fondů podnikového kapitálu, jednalo se spíše o firmy rychle rostoucí nebo firmy zabývající se nejmodernější technologií (high-tech).

Aby mohly veřejné instituce fungovat jako katalyzátory pro soukromé investory a zvyšovat záruky malých a středních podniků, vyvinuly programy na podporu těchto firem zahrnující řadu nástrojů, od mikropůjček po rizikový kapitál. Na úrovni EU řídí Evropský investiční fond řadu finančních nástrojů financovaných v rámci Víceletého programu pro firmy                 a podnikání.
 V rámci Strukturálních fondů požádala Evropská Komise členské státy, aby upřednostňovaly financování rizikového kapitálu. Výsledkem bylo zdvojnásobení tohoto financování v rámci těchto programů.

Přístup k mikropůjčkám

Finnvera, veřejná instituce pro financování malých a středních podniků ve Finsku, má program mikropůjček pro stávající a nové mikropodniky, s jehož pomocí financovala v roce 2001 investice, provozní kapitál a rozvoj podniku pro 2741 podnikatelů v celkové výši 45,5 milionu eur. Finnvera financuje až 75% všech finančních požadavků. Půjčky jsou mezi 3400  a 35000 eur. Tento program kombinuje státní garance proti ztrátám s garancemi regionálního fondu EU a využívá nástroj posuzování podniku s cílem podpořit vysokou míru přežití firem.

Podnikatelům by se mělo dostat pomoci při překonávání nechuti k přijetí investorů z vnějšku. Investoři by měli mít o firmách kvalitní informace, které podnikatelé musejí být schopni poskytnout.

v. Pomoc firmám při využívání poznatků a mezinárodních příležitostí

Aby podnikatelé dokázaly využít výhod vnitřního trhu a odolali silnější konkurenci, měli by být povzbuzeni k tomu, aby inovovali a získali mezinárodní rozměr. proto by měli mít přístup k poznatkům, příslušným kontaktům, školení a těm nejlepším službám na podporu podnikání.

Malé a střední podniky mají za to, že vnitřní trh vedl k větší konkurenci, ale i k novým příležitostem k expanzi.
 Tlak konkurence žene firmy k tomu, aby neustále využívaly nové poznatky a inovace. Firmy mohou inovovat různým způsobem, např. prostřednictvím technického rozvoje, řízení kvality, nových způsobů organizace práce nebo distribučních kanálů, známek nebo designu. Pro rozvoj kreativních či inovačních nápadů je klíčový lidský kapitál. Firmy mohou získat, pokud dokážou proměnit neformální vědomosti, schopnosti a sítě svých vlastních zaměstnanců v kapitál. To vyžaduje podporu podnikatelského přístupu mezi zaměstnanci, což lze provést např. nabídnutím finanční účasti. Evropská Komise nedávno přijala Komunikaci o finanční účasti zaměstnanců.
 Podnikatelký duch mezi zaměstnanci se může dále prohlubovat tam, kde je finanční účast spojena s větším vlivem zaměstnanců na rozhodování firmy.

Průmyslové regiony

Pro ekonomické prostředí Itálie je charakteristický výskyt řady průmyslových regionů (seskupení), což jsou aglomerace malých firem specializovaných na určitý sektor. V těchto regionech se spojuje jak konkurence, tak i spolupráce mezi firmami s cílem zvýšit jejich celkový výkon. Na národní úrovni zde existuje zákon o průmyslových regionech, zatímco podpora a politika vznikají většinou na úrovni regionů (např. Veneto, Lombardie, Emilia Romagna). Řada těchto regionů je organizována v klubu „Club dei Distretti Industriali”, který reprezentuje 40% těchto regionů, resp. 30000 firem s 250000 zaměstnanci. Cílem klubu je rozvoj sítě mezi italskými a zahraničními průmyslovými regiony, výměna informací, podpora přístupu k výzkumu a hájení zájmů průmyslových regionů.

Měly by se zlepšit podmínky pro vytváření mezinárodního rozměru malých a středních podniků. Zatímco v průzkumu Observatory for European SMEs se asi jedna třetina těchto podniků potvrdila zvýšení svých mezinárodních obchodních kontraktů v posledních pěti letech, průzkum European Business Survey zjistil, že dnes už není tak pravděpodobné, že  budou obchodovat v širším vnitřním trhu, jako byla před deseti lety. Když malé a střední podniky získají mezinárodní rozměr, dávají přednost nezávislému obchodování, nicméně se však spoléhají na poradenství od jiných, především velkých mezinárodních firem, osobních vztahů a zprostředkovatelů, jež mohou získat prostřednictvím místních nebo regionálních sítí.
 Propagace regionálních sítí či uskupení by mohla pomoci podnikatelům nejenom sdílet své zkušenosti s rozšiřováním firmy, ale i získat přístup k novým poznatkům, partnerům a poradenství.

Podnikatelé potřebují aktualizovat a rozvíjet své manažerské dovednosti, aby dokázali držet krok s měnící se ekonomikou, ale vzhledem k dlouhé pracovní době je pro většinu z nich obtížné navštěvovat kursy. Další pozornost zasluhují alternativní výukové nástroje, jako jsou dálková výuka pro manažery,
 nebo využití zkušených rádců, kdy se podnikatelé učí od sebe navzájem. Dále by se měly rozvíjet výukové nástroje využívající informační a komunikační technologie (ICT- information and communication technologies), ušité na míru potřebám malých a středních podniků, aby podnikatelé mohli takové nástroje pochopit a osvojit si je. 

Aby podnikatelé mohli kompenzovat nedostatek osobních odborných znalostí a schopností ve stále se rozšiřujícím spektru dovedností potřebných pro vedení podniku, musejí mít přístup k těm nejlepším službám na podporu podnikání. Dnes jen méně než 20% malých firem využívá služeb veřejné podpory.
 Obecně řečeno, tyto služby musejí více rozvíjet svou orientaci na klienta, vybavení informačními a komunikačními technologiemi a profesní normy.
 Evropská Komise již poskytuje prostřednictvím Strukturálních fondů finanční pomoc na rozvoj různých typů služeb na podporu podnikání.

vi. Zlepšovatelská iniciativa v podniku a podstupování rizika

Iniciativa v rámci podniku a podstupování rizika jsou pro firmy efektivním prostředkem k rozvoji podnikatelství, které by jinak zůstalo nevyužito.

Výsledky výzkumu a vývoje či inovace ve velkých firmách, na vysokých školách nebo ve výzkumných ústavech, které tyto instituce nechtějí sami využívat, mohou být využity komerčně prostřednictvím „vedlejších produktů“ řízených bývalými nebo současnými zaměstnanci – postup známý jako zlepšovatelská iniciativa či podnikání. Např. v Nizozemsku téměř čtvrtina větších firem pomohla v posledních 5 letech zaměstnancům založit jejich vlastní firmu. I když většina firem bere zlepšovatelské aktivity pozitivně, je vlastní iniciativa obvykle ponechána na zaměstnancích samotných.
 Mnoho zaměstnavatelů nicméně podporu poskytne, jakmile je „vedlejší produkt“ odstartován, např. formou poznatků, kontaktů, práce či financí. Ve srovnání s ostatními malými a středními podniky vykazují „vedlejší prosukty“ nadprůměrnou úroveň inovace a růstu.

Regionální sítě na podporu podnikání

Spolkové ministerstvo školství a výzkumu v Německu zahájilo program EXIST s cílem prohloubit regionální spolupráci mezi univerzitami, technickými školami, podnikatelským sektorem a dalšími partnery. Program dává dohromady ty, kdo by společně jinak nepracovali, s cílem vytvořit společnými silami více pro-podnikatelskou mentalitu ve vysokoškolských           a výzkumných institucích a rozšiřovat poznatky a přeměnit podnikatelský a myšlenkový potenciál v kapitál. To by mělo vést k většímu počtu inovačních rozjezdů a k novým pracovním příležitostem. 

Pro firmy všech velikostí je přirozené, že budou spolupracovat, aby získali vzájemný prospěch. Svazky mezi velkými a malými firmami získávají na důležitosti, protože umožňují flexibilitu vyžadovanou v ekonomice inovací a zároveň poskytují určitou masovost důležitou pro dobytí trhů ve velkém měřítku. Velké firmy získají přístup k novým trhům, technologii     a inovacím a malé firmy mohou těžit z lepšího přístupu k financím, poznatkům a sítím. 

C.        Směrem k podnikatelské společnosti

i. Více pozitivních přístupů k podnikání

Budování podnikatelské společnosti se týká každého. Je třeba, aby přístupy k podnikatelským iniciativám i k neúspěchu byly pozitivnější. Při dosahování tohoto pozitivního pohledu na podnikání mají nejdůležitější úlohu ti, na nichž dnešní a budoucí podnikatelé závisejí.

Rada považuje podnikání za hodné podpory a propagace, protože podnikatelské dovednosti     a přístupy jsou prospěšné pro celou společnost, i za hranicí jejich přímého uplatňování na obchodní činnost. 
 Aby společnost dokázal docenit podnikatelství, musí si vážit úspěšných podnikatelů a oslavovat je, a zároveň tolerovat neúspěch. Pozitivní přístup k podnikání je obzvlášť důležitý mezi těmi, na nichž závisejí dnešní a budoucí podnikatelé, tj. školy, univerzity, investoři, obce, regiony, podnikatelské a obchodní organizace, poradci v oblasti podnikání a média. Jedním ze způsobů podněcování tohoto pozitivního přístupu je 

ukazování modelových příkladů tím, že se zviditelní příběhy úspěšných podnikatelů.

Zviditelnění podnikatelství

V Lucembursku zavedli ceny pro úspěšné podnikatelské projekty. S podporou Evropské Komise uděluje Chambre des Métiers ceny mladým podnikatelům. Ministerstvo mající na starosti rovnost příležitostí pro obě pohlaví pak uděluje cenu úspěšným firmám vedeným ženami. Značnou pozornost přitahuje prestižní cena pro inovační podnikatelský počin – hlavně v řadách zástupců průmyslu a mladých výzkumníků.

Školení učitelů 

Univerzita ve Strathclyde ve Velké Británii nabízí program na posílení pozitivního přístupu k podnikatelství mezi učiteli. Obsah programu je flexibilní a je směrován k „výuce praxí“. S pomocí školitele plní účastníci např. tyto úkoly: napsat podnikatelský plán nebo učinit manažerské rozhodnutí. Učitelé se učí podnikatelským dovednostem a přístupům, ale i tomu, jak mohou tyto zkušenosti uplatňovat ve výuce na svých školách.

I přes důkaz toho, že neúspěšní podnikatelé se poučí ze svých chyb a jejich výkon je v následujícím podnikání lepší,
 musí čelit určitému stigmatu selhání. Jsou konfrontováni s nedůvěrou spotřebitelů a často je obchodní partneři a investoři žádají, aby předložili navíc další záruky.
 V průzkumu Eurobarometru 45% obyvatel Evropy řeklo, že by takové firmě svou objednávku spíše nedalo. Společnost by namísto toho měla dát podnikatelům šanci začít znovu.

ii. Úloha podnikání při dosahování sociálních cílů

V oblasti sociální ekonomiky a podniků sociálních služeb se uplatňují podnikatelské principy a efektivita  s cílem dosáhnout sociálních cílů i cílů celé společnosti. Tyto podniky čelí značným problémům při získávání financí, v oblasti poradenství a školení managementu.

Sociální ekonomiku tvoří podniky, jako jsou družstva, vzájemné společnosti, asociace, sdružení a nadace, jejichž primárním cílem je poskytovat služby svým členům nebo širší společnosti. Podniky sociální ekonomiky, které představují téměř 8% pracovních míst v soukromém sektoru v Evropě, 
 jsou často schopné přežít a poskytovat kvalitní služby za okolností, které by byly pro „investorem poháněné“ firmy méně lukrativní. Nicméně jejich specifická struktura managementu, skupiny zainteresovaných stran a kapitálové struktury nutně vyžadují přizpůsobené dovednosti u manažerů a představitelů příslušných rad. 

Mnoho orgánů místní správy usiluje o spojení pozitivních aspektů privátního a veřejného sektoru, aby tak zvýšilo účinnost poskytování veřejných služeb. Tím se částečně vysvětluje rostoucí význam podniků sociálních služeb, které mají především sociální a společenské cíle   a které v současnosti poskytují 3,5 milionu pracovních příležitostí v EU.

IV. Cesta rozvoje

A.       Koordinovaný přístup k politice v oblasti podnikání

i. Koordinování politiky v oblasti podnikání mezi všemi orgány tvořícími politiku

Podnikání vyžaduje vzhledem ke své horizontální povaze koordinovaný přístup. Politika by měla zahrnout všechny prvky ovlivňující tuto problematiku v rámci příslušných politických oblastí, aby se tyto prvky mohly vzájemně posilovat. V rámci veřejné správy může koordinování služeb vypracovat vazby mezi různými úseky státní správy a regionálními         a místními samosprávami, přičemž je možné definovat priority a zajistit promyšlený postup. Evropská Komise by mohla převzít úlohu koordinátora na úrovni EU.

Koordinovaný postup

V Nizozemsku byl uveden do praxe koordinovaný přístup k podnikání, při kterém se uplatňuje interakce mezi různými sekcemi státní správy, veřejnými agenturami a majiteli firem. Bylo považováno za důležité zapojit regiony, které se přímo angažují v realizaci politiky v oblasti podnikání. Regiony se dohodly s Ministerstvem hospodářství, že budou společně jednat v klíčových otázkách, jako je stimulace podnikatelského ducha v institucích vyššího vzdělávání a posilování rozvoje integrovaných podpůrných služeb.

ii. Poučení z nejlepších zkušeností

V mnoha aspektech podnikání předčí některé členské státy ostatní členy a mohou být proto zdrojem inspirace. Evropská Komise pomáhá členským státům učit se od sebe navzájem na základě „otevřené metody koordinace“, kdy Komise vytváří platformy, kde si členské státy mohou  vyměňovat zkušenosti a porovnávat své úspěchy. Další porovnávání a tvorbu modelů si lze představit v oblastech označených za nejdůležitější pro podporu podnikání. Je třeba mít na mysli, že účinnost a typ politických opatření budou ovlivňovat různé národní nebo regionální kontexty a že při identifikaci priorit a realizaci politiky by jednotlivé země              a regiony měly se svým specifickým kontextem počítat. Společná vodítka by se měla přizpůsobovat národním a regionálním okolnostem. Podmínkou pro úspěch takového procesu je existence srovnatelných a relevantních ukazatelů. Proto se Komise snaží aktivně koordinovat vývoj nezbytných statistických údajů.

B. Tři pilíře kroků směřujících k podnikatelské společnosti 

i. Zrušení překážek rozvoje a růstu v oblasti podnikání 

Co se týká času a nákladů spojených se založením firmy, byly stanoveny Evropské standardy, které by vlády měly splňovat. Když je budou naplňovat, měly by zároveň zajistit, aby byla veřejnost informována o jejich snaze odstraňovat překážky při rozjezdu firmy.

Současná práce na zlepšení fungování vnitřního trhu a omezení byrokracie musí pokračovat, aby se odstraňovaly překážky v podnikání. Rovněž je třeba uplatňovat princip „myslet především na malé firmy.“ Také se musí více zlepšovat přístup k financím a kvalifikované pracovní síle. Podnikatele je třeba podporovat při osvojování dovedností nutných pro přizpůsobení jejich podniku měnícím se podmínkám. Výměna zkušeností a spolupráce v rámci seskupení nebo sítí může podnikatelům pomoci získat inspiraci a radu, najít cestu k novým technologiím a poznatkům nebo poznat možné partnery. Rozvoj sítí by mohl být obzvláště efektivní při podpoře určitých sektorů nebo skupin podnikatelů, jako např. podnikatelů z řad národnostních menšin. 

ii. Vyrovnávání rizik a odměn v podnikání

Podstupování rizika by se mělo spíš ocenit než trestat. Sociální zabezpečení a daňové předpisy musejí být revidovány ve světle jejich dopadů na ochotu podnikatelů podstoupit riziko a rozjet firmu nebo rozšířit firmu stávající. Přebírání existujících firem by se mělo podporovat a dále by se měl rozvíjet i potenciál spočívající ve zlepšovatelství. Měla by se zvažovat i vhodná opatření na snižování negativních dopadů bankrotů, jako např. dřívější vyrovnání dluhů, zadržování určitých aktiv nebo zrušení určitých restrikcí souvisejících s bankroty.

iii. Společnost, která si váží podnikatelství

Ačkoli mnoho lidí říká, že dávají přednost podnikání, schází mnohým z nich sebedůvěra         a dovednosti k tomu, aby své ambice realizovali. Mladí lidé by měli přijít do styku s podnikáním a měli by být podporováni v získávání podnikatelských dovedností. Propagační projekty a kampaně by mohly prezentovat modelové role a příběhy úspěšných podnikatelů a podtrhovat tak přínos, který tito lidé pro společnost znamenají. To by se mělo probíhat zejména na místech, která mají pro podporu podnikání klíčovou roli, tj. na školách, univerzitách, u investorů, v obcích, regionech, podnikatelských organizacích, u poradců         a v médiích. 

� “Entrepreneurship: Determinants and policy in a European US comparison”, David B. Audretsch a kol., 2002.
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� 350 000 z celkového počtu 6 milionů  amerických podniků se zaměstnanci. ‘White Paper, Embracing innovation: entrepreneurship and American economic growth’, Národní komise pro podnikání (National Commission on Entrepreneurship -NCOE) 2001.
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